

阅读的能量

□ 刁仁庆

最近阅读莫言的书《不被大风吹倒》，里面有这样一段话，挺有意思的，这段话是：《三字经》也曾经给我们列举了很多古人阅读的榜样：有的人把邻居家的墙壁凿一个洞，偷光阅读；有的人趴在雪地上借着雪的光阅读；有的人骑在牛背上，把书挂在牛角上阅读；有的人捉了很多萤火虫用布包起来，借萤火虫的光阅读。但后来证明很多方式都是不可行的，有人捉了数百个萤火虫包起来，发现这集中起来的光不足以照亮书上的字。我趴在雪上看书，书上一片模糊。而把书挂在牛角上阅读更是不可行，那还不如骑在牛背上捧着书阅读。只有把邻居的墙壁凿开一个洞借光阅读比较可行。《三字经》上这样说，是告诉我们不要怕艰难，只要有可能就要尽量读书，然后通过读书改变命运。

我有另一层意义上的理解，我认为《三字经》是告诉我们，只有下苦功夫读书，才能获得更多的人生能量。人的能量有大小，获取能量的渠道也很多，而读书能给人以强大的能量，这已经是不变的事实。《三字经》就是用以上故事告诉我们，一个人想汇聚能量就得想尽一切办法认真地读书学习。

我们在生活和工作中，有时会凸显出来意想不到的能量令自己吃惊。开始想来想去找不到原因，随

着岁月的沉淀，我才意识到这种能量就是从书中得来的。我退休前，在开展工作中化解过不少社会矛盾，特别是化解过企业改制、城市拆迁和民生等诸多矛盾。我的体会是，如果遇到矛盾，只要综合判断、正确对待，从容面对、冷静分析，抓住主要矛盾的主要方面，选好突破口，找准问题的症结和特点，站在公道的立场上，守着法律底线，就能化解大多数社会矛盾和难题。有人问我，你怎么会有那么多办法面对群众解决问题呢？我给他们的回答是，只要多读书，书中的营养就能给你能量！有一家媒体记者曾经直接问我这一问题时，我的回答更直接：多看《红楼梦》就好了。当然不只是看《红楼梦》就行了，说看《红楼梦》只是调侃，我之所以这样回答是告诉大家，答案都在书本中。

莫言还在文中写道，海明威的中篇小说《乞力马扎罗的雪》里面有这样一段，在海拔数千米的雪山之巅，有一具冻僵了的豹子尸体。这肯定是一个象征。豹子为什么要爬到这么高的雪山上去，它去上面找什么？那上面并没有食物。所以我想那豹子实际上是在行走，豹子要到一个更高的精神境界去寻找一种精神追求。这乞力马扎罗山上被冻死的豹子，也是我们人类追求更高境界的一个象征。

生活和工作中的能量充其量是半物质能量，人们最好是要拥有精神能量。有精神能量的人就是伟大的人，如孔子、老子、马克思、恩格斯、毛泽东等伟人，都是有精神能量的人。精神能量说白了就是境界和格局，而这种境界和格局必定是越高越好。崇高的境界和格局从哪里来呢？还是从阅读中来的！海明威的《乞力马扎罗的雪》也就是告诉我们，人有了崇高的境界，就会融化在宇宙里。人一旦拥有了宇宙观，胸中就不会有大事，也不会有小事，更不会有难事，也就是所谓的胸中无事，就是老百姓常说的，格局一大，世上没难。准确地说，人的精神能量内涵主要包括三个方面：思考能量、感受能量和实践能量。一是思考能量。思考能量是指人们对客观事物进行分析、综合、比较、抽象和概括的过程。这种能量使人能够理解事物的本质和内在联系，形成概念和判断，从而指导行为和决策。思考能量对我们作家来说至关重要。一部好的文学作品，它不但是对故事的描写、人物的描写和情节的描写，更重要的是对整个社会分析、理解和探索的描写，这些描写，统统需要思考能量来完成。二是感受能量。感受能量是指人们对事物产生的心理体验和情感反应。这种能量使人能够感受到快

乐、悲伤、愤怒等情绪，并通过这些情感体验来丰富自己的内心世界。感受能量也是一个优秀作家所必备的，一个优秀的作家在写作品时，重点是写人物的精神世界。作品里面人物的快乐、悲伤、愤怒等情绪都是靠作家来完成的，而作家完成这些任务，是靠作家的感受能量所支配的。因此，作家的内心世界有多么的宏大和崇高，决定着作品人物的成功与否。三是实践能量。实践能量是指人能够用道德和信仰来指导自己的行为，做正确的事情并正确地做事。实践能量强调在生活和工作中不断磨炼自己，通过实际行动来成就自己。这种能量使人能够在生活中、工作中不断成长和进步。上边我说解决社会诸多矛盾的过程，就是实践能量的体现，而解决矛盾质量的好坏，是由实践能量大小决定的。

有位哲人讲，书籍是反映历史的载体，而推动历史前进的动力是人类精神的能量，但人类精神能量的来源是对书籍的阅读。

阅读不但是获得生活和工作能量的渠道，更是人类存储精神能量的好办法。②4



一日不读书，胸臆无佳想。——清·萧抡谓 尹先教书

播撒书香

浙川县龙城街道：全民“悦”读让书香更持久

通讯员 习蒙 孙道斌

“读了《这世界很好，但你不差》，我学会接受自己的缺点和不完美，从而强大自己的人格和内心。”“《非暴力沟通》这本书介绍了非暴力沟通四要素：观察、感受、需要、请求。”近日，浙川县龙城街道通过开展一系列聚人气、有温度的阅读活动，持续推动书香城市建设，让书香在龙城街道蔓延。

在西湾社区诸葛书屋“阅经典·悦分享”读书活动中，社区干部正分享自己阅读的书籍，交流读书心得，与群众一起感受“书式”生活。“此次读书分享会，让读书学习与工作相得益彰。在书香的熏陶和浸润中，修身养性、陶冶情操。今后，我还要多读书、读好书，让阅读成为生活中的一部分。”西湾社区党支部书记石蕊表示。

党员干部是“全民阅读”建设的“领头羊”。郑湾社区通过开展“以书为友 以学促行”读书活动，激发党员干部的学习热情，提升政治理论水平和业务能力。在读书分享

环节，大家共同回顾党的发展历程，分享感悟。在互动问答环节，就当前社区治理中的热点问题，进行深入探讨，进一步加深了大家对党的理论和政策的理解，增强了团队的凝聚力和向心力。

居民群众是“全民阅读”建设的主体。在老街社区，辖区居民和社区干部、网格员齐聚在社区便民书屋，共同用书籍点亮人生，让书香洋溢城乡，引导广大居民朋友主动参与阅读活动，与好书为友，让阅读成为一种习惯。老街社区党支部书记张晓东说：“我们鼓励大家今后在读书过程中做好笔记，把自己阅读过程中印象深刻和深有启发的语段摘录下来，建议大家每周至少撰写两篇教育随笔和读书笔记。”

近年来，浙川县龙城街道深耕书香龙城建设，大力建设各类书屋，通过开展形式多样的读书活动，丰富居民和社区工作人员的精神生活，打通全民阅读的“最后一公里”，增强人民群众的文化获得感和幸福感。②4

名家笔谈

本报记者 张峰 摄

阅读点亮幸福底色

卧龙区梅溪街道八一社区组织共建单位党员干部、辖区居民群众、中小學生等群体积极参与读书活动，推进社区精神文明建设，开展各类群众喜闻乐见的特色活动，为居民幸福点亮底色。②4

本报记者 张峰 摄



贫困的根源是认知

——读《骆驼祥子》有感

□ 李坤

读家之言

《骆驼祥子》是老舍先生的代表作，整部小说语言生动，文字刚劲有力，他刻画了一个个性鲜明的人物，故事离奇感人，家喻户晓！我品读了一遍又一遍，每次品读都有异样的感受。

我年少时就读过《骆驼祥子》，内心感动满满也五味杂陈。我钦佩他对生活积极向上、努力拼搏的精神，更具有坚韧不拔的毅力。当他的车一再被大兵抢走，失去了唯一的挣钱工具，也就失去了救命稻草，更失去了生活的唯一希望。所以他彻底地崩溃了，丧失了理智，更丧失了对生活的信心和勇气。那时的我，为祥子的遭遇而同情，更为他的人生命运而哀叹！

时光清浅，青春悄然！上师范时的我更热爱读书，细细品读《骆驼祥子》时，有着不同的感悟和感慨。时代不

同，物化弄人，其实祥子更应该坚强活着，勇敢面对人生的挑战，只要自己的思想转变，意念转变，行动转变，他的人生会有另一种阳光明媚的春天！

“旧书不厌百回读，熟读深思子自知”，而如今我再次捧起《骆驼祥子》品读这本书，有着不同的视角。随着阅历的加深，我深感一个人最大的贫困是认知贫困，认知水平、眼界见识、思维方式，决定了人生的结局。祥子是车夫中一等一的好手，只想买一辆属于自己的好车，买了新车沾沾自喜，两耳不闻窗外事，街上店铺关门、春雨迟迟不来、粮食涨价、战争的消息频频传出，士兵抓车，车夫都不敢拉。而为了两元钱，祥子竟然拉着自己的新车，那可是他所有的积蓄。车被抓走，认为不走运，平白无故落了一身伤，满腹怨气，其实是祥子只顾埋头苦干，不愿提升自己对世界的认知所导致的。世界上最大的监狱是人的思维意识，不及时与外界交流，也不留意环境变化，迟早会被狭隘的眼

界拖后腿。认知程度的高低，认知贫困是个人最大的贫困，活到自己圈定的范围里，以为看到了整个世界，最终错过了大好机会，误入无底深渊，变成井底之蛙。

认知水平越低，人越固执。当我读到祥子从军营里逃出来，顺手牵了三只骆驼，他靠卖骆驼挣了三十多块钱，再次有积蓄，可买新车还远远不够。他想租辆车，车厂主看他为人老实，主动提出到刘四爷去借钱，他不想出利息，坚持现钱买车；雇主方太太让他把钱办个存折，他信不过银行，拒绝好意；又有一曹先生精通放贷，高妈建议让祥子跟着去学，祥子依旧听不进去，后来侦探跟踪他，三言两语都骗走了他所有的家底，自己追悔莫及，责怪命运待他不公。其实，他的认知水平太低，导致思维模式单一，凡事只认死理，过于固执己见，不知不觉将自己推进了火坑。我们的认知水平是一把无形的尺子，它丈量着你对外界判断的结果。认知水

平越高，心态越开放，越能够接受不同的观点，对未来运筹帷幄。认知水平越低，则处事越固执，不愿接受新的观念，与社会逐渐脱节。生活中很多人像祥子一样被困执蒙骗双眼，陷入了被动的局面。人应该相信自己，但不能盲目相信。要打破固执的枷锁，摸清事情的规律，才能做出理智的选择。开阔视野，澄澈心智，生活处处都会洒满阳光。

祥子的一生是悲惨的，但也让我深深领悟：人的一生都在为自己的认知买单。你永远看不清高于眼界的风景，也赚不到超出认知的财富。思维上的通透与闭塞，决定了物质上的富足与贫乏，只有不断升级认知，才能突破重重壁垒，站上一览无余的巅峰！②4



读书箴言

读书铭

- 学多学少在于勤，学深学浅在于钻。
- 品茶蕴香千里，读书裨益益万年。
- 哲学理论明思辨，历史知识藏智贤。
- 培植桃李承儒道，重教尊师效圣贤。
- 诸子百家开眼界，诗词雅韵润心田。
- 寒窗苦读终不悔，榜上题名了夙愿。
- 读书心细抽茧，练句功深石补天。
- 读不在三更五鼓，功只怕一曝十寒。
- 读书已过五千卷，此墨足支三十年。
- 读书好处心先觉，立雪深时道已传。
- 能读千赋则善赋，能观千剑则晓剑。
- 博览群书作大观，清心亮眼富学渊。
- 囊萤映雪令人敬，凿壁偷光让人赞。
- 百川学海而至于海，丘陵学山而至于山。
- 虚心是学问的向导，恒心是学问的保管。
- 日日行，不怕千万里；时时学，不怕千万卷。
- 不怕不懂，就怕不学；不怕不精，就怕不钻。
- 识有高低，勤能补拙；学无老幼，达乃为先。

(蕴之)

书香党媒

董志国:13733123518
邮箱:nyrb666@163.com

深化全民阅读 建设书香南阳